

成功立足于实干

——“改革创新、奋发有为”大讨论之我见

省残疾人福利基金会 宋亮颖

当前全省上下都在积极开展“改革创新、奋发有为”大讨论活动，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神、习近平总书记视察山西重要讲话精神，骆惠宁书记重要讲话精神，高举新时代改革开放旗帜，重点围绕“六个破除”，制定改进举措，明确奋斗目标。大讨论既是一场思想觉醒的学习实践，更是一场求真务实的学习实践，我们不仅要思想上改革创新，更要把着力点放在具体工作上、放在实干上。

“见之不若知之，知之不若行之”，实干是连通“知”与“行”的桥梁，一“实”当先可以胜过百“巧”。古之成大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志，讲的就是一种实干守拙的精神。秦王扫六合，四海归一，南平百越，北击匈奴，使书同文、车同轨；汉武帝东并朝鲜、南诛百越、西愈葱岭，征服大宛，开拓汉朝最大版图；唐太宗四方经战，创贞观之治，改三省六部，创河清海晏之象；成吉思汗收服蒙古各部，统领欧亚大陆，建立了世界史上著名的横跨欧亚两洲的大帝国……大人不华，君子务实，从古至今凡是成大事者必是靠着脚踏实地，一步一步走向成功，在他们身上均有一个共同的精神，那就是实干。

曾国藩就是一个求真务实，脚踏实地的实干家。他是清朝著名的军事家、政治家、晚清散文“湘乡派”的创始人，与李鸿章、左宗棠、张之洞并称“晚清四大名臣”。但是谁能想到这样一个集各种荣誉于一身的大臣，梁启超说他“在并时诸贤中称最愚钝”，他自己也说自己“余性愚钝”。小时候的他不是天资聪颖、过目不忘，背书慢到连小偷都嘲笑他，说他太笨了，科举考试他一连六次都落榜，就连老天爷似乎也不眷顾他，30岁患耳鸣、36岁患眼疾，晚年几近失明。可他身上却总有一股不服输的劲儿，生性愚钝，那就脚踏实地一步一步稳扎稳打，看书时必是一句一句的看，上一句看不懂绝对不看下一句；背书记得慢，那就自己要求自己每天早起读书，坚持写作；六次科考都失败，普通人早就放弃了，可他却却在第七次考试时中了秀才，当官后更是创造了十年内连升七级的记录，至于他后来创建湘军，带兵打仗，更是靠这种实干的精神、守拙的韧性，从各方面下功夫，功到自然成。曾国藩说“天下古今之庸人，皆以一惰字致败”，实干的人或许看起来笨，做事情比别人慢，走了很多弯路，其实却是最快的，因为这是不留死角，扎扎实实的成功。

伟大领袖毛泽东，也是一位实干家。五四运动后，面对中国的特殊国情，他从问题入手，以理论分析，用实践改造，创办《湘江评论》，选择了马克思列宁主义作为中国的指导思想，并创建了中国共产组织，亲自投身劳工运动；国共合作破裂之后，他提出枪杆子里出政权，带领秋收起义，创造性地指出了一条农村包

围城市的革命方针，创立了第一个农村革命根据地-井冈山革命根据地，将星星之火燃成燎原之势。1941至1942年间，日军和国民党双重打压，他提出“自己动手、丰衣足食”的号召，在陕北及各抗日根据地开展了轰轰烈烈的大生产运动，身先士卒地投入到生产活动中，带头开荒种地、缴纳公粮，用实际行动为全党、全军做出了表率，创造了陕北江南南泥湾的佳话。以毛泽东为首的中国共产党人带领中国人民在艰苦卓绝的革命战争中建立了新中国，实现了民族独立和人民解放，让人民过上当家做主的好日子，走向社会主义现代化道路，毛泽东说过：一万年太久，只争朝夕，我们要分秒必争的实干，不要空耗时间。新中国的未来靠的是新一辈，现在是今朝新人的舞台，是我们实干出成绩的时代。

天下大事，必作于细而成于实，“实”是一种优良作风，必须把重实干作为成就事业的基础，邓小平同志曾说过，世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义都没有。焦裕禄同志在病魔缠身之下，脚印留遍兰考大地，用实干践行为民服务理念；新时期焦裕禄式的好干部兰辉，足迹踏遍北川山山水水，用行动诠释实干精神。

要把大讨论的成果落到实处，真正实现大讨论活动的目的和初衷，就要求我们必须注重实干。首先要精准把握党的十九大精神、习近平总书记视察山西重要讲话精神，骆惠宁书记重要讲话精神，把各项精神和我们基金会的日常工作结合起来，制定出符

合实际、具有可行性、便于开展的项目方案，使各项救助项目办到实处，真正落实到贫困残疾人手中，真正做到弘扬人道主义精神，宣传残疾人事业，为残疾人服务；其次，要干干净净、一心干事，习近平在北京大学座谈会上谈到：每一项事业，不论大小，都是靠脚踏实地，一点一滴干出来的。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成”。确定好正确的方向之后，就需要我们认真做，往实里做，往深里做，往细里做，主动担当作为，发挥各自的作用，结合大讨论，我也对自己进行了深刻的反思，认识到自己有诸多问题：思想上存在因循守旧思维，没有质疑和创新精神，工作上存在等靠思想，积极性不高，学习的主观能动性不强，对单位各项规章制度和当下最新政策法规了解不透彻，财务工作的基础没有打扎实，以至于在有些账务的处理上存在模棱两可不敢确定的情况。要针对自己存在的不足一项一项解决，主要是要树立实干的精神，政策了解不透彻，那就把单位制度和国家政策法规找出来一条一条仔细研读吃透搞懂，民间非营利组织会计财务工作基础不扎实，那就从头学起，夯实基础，将知识融会贯通并应用于实践，提升专业能力，当好一名合格的会计，为我们基金会的发展贡献自己的一份力量。

不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；弩马十驾，功在不舍。一代又一代的中国共产党人团结带领全国各族人民干出一片新天地，靠的就是解放思想，实事求是，脚踏实地，愚公移山的实干精神。成功要立足于实干，万

丈高楼平地起，唯有实干才能出成绩。